
 

 

 

 

 

   

BUONGIORNO BIELLA – COSTRUIAMO BIELLA 
 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN AULA 

 

NOVITA’ AMMINISTRATIVE DEL 2026  

E RICADUTE OPERATIVE SUL BILANCIO 2025 

 
 

PREMESSO CHE: 
Il 2026 segna l’introduzione di numerose misure aventi impatti non secondari sulla gestione delle risorse 
degli Enti Locali. In particolare, dal 2026 si attua la rivoluzione della contabilità per competenza economica 
(Accrual). 

CONSIDERATO CHE: 
Entro giugno 2026, l'Italia deve attuare la riforma 1.15 del PNRR, che introduce la contabilità economico-
patrimoniale per competenza (ACCRUAL). È una rivoluzione tecnica che richiederà una massiccia formazione 
del personale: si passa da una visione puramente finanziaria (incassi e pagamenti) a una che misura la reale 
consistenza del patrimonio e dei costi, avvicinando la PA agli standard aziendali europei. 
Inoltre, vengono introdotte nella Legge di Bilancio nuove modalità per l’utilizzo dell’avanzo vincolato e per 
l’utilizzo dell’avanzo libero; anche il Fondo Pluriennale Vincolato è interessato da aggiornamenti nella sua 
gestione. 
 

CONSTATATO CHE: 
Alla data odierna non risulta essere stato approvato dalla Giunta Comunale il Rendiconto della Gestione per 
l’anno 2025. Pertanto risulta certo che il Consiglio Comunale non sarà in grado di approvare il bilancio entro 
i 120 giorni dalla chiusura dell’esercizio. 
Se un Comune non approva il rendiconto di gestione entro il 30 aprile, per evitare che scatti automaticamente 
la procedura di diffida da parte della Prefettura, il rendiconto – se approvato dalla Giunta entro il mese di 
aprile – può essere trasmesso in Prefettura entro il 30 aprile medesimo, segnalando al Prefetto la data di 
convocazione del Consiglio Comunale che dovrebbe – salvo imprevisti – procedere all’approvazione. Qualora 
tale data sia anteriore al 31 maggio, gli uffici comunali possono fare tutte le comunicazioni previste dalla 
normativa nazionale entro il 31 maggio e “sanare” l’inadempimento del Consiglio Comunale. Tuttavia, se tale 
procedura emergenziale minimizza l’impatto negativo del ritardo, nondimeno espone l'ente a limitazioni 
severe sulle assunzioni di personale e sull'applicazione dell'avanzo. È infatti vietato procedere ad assunzioni 
di personale a qualsiasi titolo fino all'effettivo adempimento e non è possibile applicare l'eventuale avanzo 
di amministrazione (o quota parte di esso) al bilancio di previsione in corso fino all'approvazione. L’ente deve 
quindi attivarsi immediatamente per sanare l'inadempimento, poiché le conseguenze finanziarie e 
amministrative sono gravi e immediate. Si segnala poi – anche se non risulta che ciò si sia mai verificato nel 
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nostro Comune – che in caso di slittamento dell’approvazione oltre al 31 maggio l’impatto negativo del 
ritardo sarebbe ancora più grave. 
I sottoscritti non sono in grado di sapere quali siano le motivazioni per cui anche quest’anno (come già in 
sede di approvazione del rendiconto gestionale per l’anno 2025) il Consiglio Comunale verrà coinvolto nella 
procedura di approvazione del rendiconto con sostanziale ritardo. Potrebbero essere motivazioni legate 
all’introduzione dell’ACCRUAL o altre problematiche che ad oggi non sono conosciute. Quello che sappiamo 
per certo è che il bilancio verrà presentato in ritardo e noi non sappiamo perché.  
 
Ciò premesso, considerato e constatato, i sottoscritti 

 
INTERROGANO IL SINDACO 

 
• In merito all’introduzione della contabilità economico-patrimoniale per competenza (ACCRUAL), quali 

saranno le ricadute effettive sul Comune di Biella? 
• In particolare, si prevede che sarà necessaria una specifica formazione del personale o alla data odierna 

si ritiene che la struttura sia già preparata per tale riforma? 
• In merito all’introduzione di nuove modalità per l’utilizzo dell’avanzo vincolato e per l’utilizzo dell’avanzo 

libero, nonché di aggiornamenti nella gestione del Fondo Pluriennale Vincolato, si prevede che essi 
abbiano un impatto sulla gestione e sul bilancio del Comune di Biella per l’anno 2026 e, in prospettiva, 
per gli anni futuri? 

• È possibile conoscere analiticamente le motivazioni che hanno indotto la Giunta Comunale a non 
procedere all’approvazione del rendiconto della Gestione per l’anno 2025 in tempo utile per permettere 
al Consiglio Comunale di esprimersi su di esso entro i 120 giorni? 

• Quali saranno – se ci saranno – le conseguenze operative di tale inadempimento? 
• Perché i consiglieri comunali sono stati tenuti assolutamente all’oscuro delle motivazioni 

dell’inadempimento? 
 

Riteniamo che il ritardo nella presentazione del Rendiconto della Gestione per l’anno 2025 senza alcuna 
informativa ai consiglieri sia una circostanza di tale gravità che legittimi la richiesta di una risposta orale da 
parte del Sindaco in persona. 
 
 
Biella, 20 aprile 2026. 
 
BUONGIORNO BIELLA 
Andrea Foglio Bonda 
Luigi Apicella 
 
COSTRUIAMO BIELLA 
Teresa Barresi 
 
 
 


